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Matematica A
12.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.° Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a opg&o escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas
as justificagbes necessarias. Quando para um resultado ndo é pedida a aproximacgao,

apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema
Area de um setor circular:

ar?

- (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r — raio)
Area lateral de um cone: 1 g (r — raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 4 tr2 (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura
Volume de um cone: é x Area dabase x Altura

4 .
Volume de uma esfera: 3T 73(r — raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,):

~ . o +
Progressao aritmética: =" x n

rn

" P 1-
Progresséo geométrica: u; X —

Trigonometria

sen(a + b) = sena cosb + senb cosa

cos(a+ b) = cosa cosbh —sena senb

Complexos

(peie)n — pn eine

O+2kT

Vpe®=3/pe n (k € {0,..,n—1}en€N)
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Regras de derivagao

u+v)=u+7

wv)=uv+uv

(u)’ uv—uv

v V2

W) = nu™tu'(n € R)
(senu)' = u'cosu

(cosu)' = —u'senu

!

tgu) =
(tgu) cos?u

(e¥)' = u'e"

(@) = u' a*lna (a€ RY\{1})

!

u
Inu) = —
(Inw) ”

(ae R*\ {1}

;L u
(log,w)’ = na

Limites notaveis

1im(1+%)n=e (n€eN)

senx
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1. Considere um dado cubico equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6. Lanca-se esse dado
quatro vezes seguidas e regista-se o numero da face que ficou voltada para cima, em cada
langamento.

Qual é a probabilidade de, em exatamente trés desses langamentos, se obter, na face voltada

para cima, um divisor de 5?

(A) = (B)- (C) (D)

2. Um grupo de 18 amigos, entre os quais se encontram a Ana e o Marcos, participou numa palestra
sobre direitos humanos.
Quando os 18 amigos chegaram ao auditério, estavam seis lugares consecutivos livres na primeira
fila, oito lugares na segunda fila e seis lugares na terceira fila.
Indique uma expressao que permita determinar, de acordo com os lugares disponiveis, de quantas
maneiras diferentes se podem sentar os 18 amigos, de modo que as duas primeiras filas fiquem

completas e que a Ana e o Marcos se sentem lado a lado, na terceira fila.

3. Considere uma estante com uma prateleira onde se encontram m livros de Matematica, p de
Portugués e quatro de Fisica, todos diferentes. O numero de maneiras de dispor todos os livros
na prateleira, lado a lado, de modo que os livros de Matematica fiquem juntos, € igual a:

(A) m! X p! x 4! (B) m! X p! x 4! x 3!

(C) m! x (p + 4)! (D) m! x (p + 5)!

4. Uma caixa contém canetas de varias cores, indistinguiveis ao tato, das quais algumas sao azuis.
4.1 Extraem-se, ao acaso, sucessivamente e sem reposi¢ao, duas canetas da caixa.
Sejam A e B os acontecimentos:
A: “A primeira caneta extraida é azul.”
B: “A segunda caneta extraida nao é azul.”
Sabe-se que 4 P(A) =5P(ANB).

Justifique que, inicialmente, existia um nimero impar de canetas azuis na caixa.

4.2 Considere que se alterou a constituicdo inicial da caixa e que existem agora 50 canetas
indistinguiveis ao tato. Sabe-se que 32% destas canetas s&o azuis. Retiram-se, ao acaso,
seis canetas da caixa.

Determine a probabilidade de o conjunto formado por essas seis canetas conter, pelo menos,

duas canetas azuis. Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.
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5. Considere a linha n do tridngulo de Pascal constituida por 15 elementos.
Qual é o valor do quarto elemento da linha anterior?
(A) 286 (B) 364 (C) 455 (D) 715

6. Seja E, conjunto finito, o espago amostral associado a uma certa experiéncia aleatéria, e sejam A
e B dois acontecimentos possiveis e ndo certos (A € E e B C E).
Sabe-se que:
e P(ANB)=6P(AUB)
e 4P(A)=9P(B)
Determine o valor de P(B|A).

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

7. Sejam E um conjunto finito, ndo vazio, e P uma probabilidade no conjunto P(E).
Sejam A, B € P(E) dois acontecimentos possiveis.
Mostre que:

P(B) _
m+P((AUB)|A)x

P(A) -1

8. Num clube desportivo, pratica-se andebol e futebol.
Relativamente aos atletas deste clube, sabe-se que:
e cada atleta pratica exatamente uma das duas modalidades;
e 65% dos atletas praticam andebol.
Para hastear a bandeira para a comemoragdo do centenario do clube, véo ser selecionados,
aleatoriamente, dois dos seus atletas. Sabe-se que a probabilidade de se selecionar dois atletas que

praticam modalidades distintas é % Determine o numero de atletas do clube que praticam andebol.

Na sua resposta deve:
e equacionar o problema;
e resolver a equacao apresentada, sem utilizar a calculadora, a nao ser para efetuar eventuais

calculos numéricos.

4an+5
n+1’

9. Considere a sucessao (u,) de termo geral u,, =

Seja f a fungéo, de dominio ]—oo, —4] U [4, + o], definida por f(x) = — Vx? — 16.

. . 2
Qual é o valor de lim ?
f(un)
(A) +oo (B) 4 (C) 0 (D) —co
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10. Seja f a fungao, de dominio R, definida por:

X5 oy sex < 4
x—4
f(x): k se x = 4 onde k € R.
3x%2-8x-16
l—z sex >4
4x—Xx

Resolva os itens seguintes, sem recorrer a calculadora.

10.1 Mostre que n&o existe nenhum valor real k para o qual a fungéo f seja continua em x = 4.

10.2 O grafico da fungéo f tem uma assintota horizontal, quando x = 4+, e uma assintota
obliqua, quando x — —oo.

Determine uma equacgao de cada uma dessas assintotas.

11. Seja f uma fungdo de dominio R*.
Sabe-se que lim (f(x) —2x) =5.

—2Xx
—>00f()'

(A) -2 (B) -1 (C)o (D) 5

FIM

COTAGOES

Item

Cotagao (em pontos)
1. 2. |3.|41|42 |5 |6.|7.]8.]9./101|10.2|11.| TOTAL
10 | 20 (10| 18 | 18 |10 |18 |20 |20 |10 | 18 18 | 10 200
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